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Questões de Matemática 

Resolvidas e comentadas por: Prof. Victor So 

 

1ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Dado 𝑥 +
1

𝑥
= 1, 𝐴 = 𝑥4 −

1

𝑥3, 𝐵 = 𝑥5 +
1

𝑥4 e 𝐶 =
1

𝑥5 − 𝑥3. Então, 

(𝐴 + 𝐵 + 𝐶) é igual a: 

 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 2 

(D) 3 

(E) 4 

 

Comentários 

Se 𝑥 +
1

𝑥
= 1 

* 𝑥3 +
1

𝑥3: 

(𝑥 +
1

𝑥
)
3

= 𝑥3 +
1

𝑥3
+ 3(𝑥 +

1

𝑥
) 

1 = 𝑥3 +
1

𝑥3
+ 3 

𝑥3 +
1

𝑥3
= −2 

* 𝑥4 +
1

𝑥4: 

(𝑥 +
1

𝑥
)
2

= 𝑥2 +
1

𝑥2
+ 2 

1 = 𝑥2 +
1

𝑥2
+ 2 

𝑥2 +
1

𝑥2
= −1 

(𝑥2 +
1

𝑥2
)
2

= 𝑥4 +
1

𝑥4
+ 2 

1 = 𝑥4 +
1

𝑥4
+ 2 

𝑥4 +
1

𝑥4
= −1 

* 𝑥5 +
1

𝑥5: 

(𝑥2 +
1

𝑥2
)(𝑥3 +

1

𝑥3
) = 𝑥5 +

1

𝑥5
+ 𝑥 +

1

𝑥
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(−1)(−2) = 𝑥5 +
1

𝑥5
+ 1 

𝑥5 +
1

𝑥5
= 1 

Para (𝐴 + 𝐵 + 𝐶): 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝑥4 −
1

𝑥3
+ 𝑥5 +

1

𝑥4
+

1

𝑥5
− 𝑥3 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝑥5 +
1

𝑥5
+ 𝑥4 +

1

𝑥4
− (𝑥3 +

1

𝑥3
) 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 1 + (−1) − (−2) 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 2 

Gabarito: C 

 

2ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja a função 𝑓(𝑥) = 𝑥5 + 𝑥4 − 8𝑥3 + 5𝑥 + 1. Se uma reta 𝑔(𝑥) =
𝑎𝑥 + 1, 𝑎 ≠ 0 corta o gráfico dessa função em cinco pontos distintos: (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), (𝑥3, 𝑦3), (𝑥4, 𝑦4), (𝑥5, 𝑦5) e 𝑝 =
𝑥1⋅𝑥2⋅𝑥3⋅𝑥4⋅𝑥5

𝑎5 , o valor de 𝑔(𝑝) é: 

 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 
1

𝑎4 + 1 

(D) 2 

(E) 𝑎4 + 1 

 

Comentários 

Se a reta cruza a função em cinco pontos distintos, 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥) possui cinco soluções: 

𝑥5 + 𝑥4 − 8𝑥3 + 5𝑥 + 1 = 𝑎𝑥 + 1 

𝑥5 + 𝑥4 − 8𝑥3 + (5 − 𝑎)𝑥 = 0 

Para o produto das cinco raízes: 

𝑥1 ⋅ 𝑥2 ⋅ 𝑥3 ⋅ 𝑥4 ⋅ 𝑥5 = −
0

1
= 0 

Assim, 

𝑝 =
𝑥1 ⋅ 𝑥2 ⋅ 𝑥3 ⋅ 𝑥4 ⋅ 𝑥5

𝑎5
=

0

𝑎5
= 0 

Aplicando na 𝑔(𝑥): 

𝑔(𝑝) = 𝑔(0) = 𝑎 ⋅ 0 + 1 = 1 

Gabarito: B 
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3ª QUESTÃO 

Sejam X, Y e Z, os valores dados por: 

𝑋 = (
2017

9
) + (

2018

9
) + (

2019

9
) + (

2020

9
) + (

2017

10
) 

𝑌 = ∑ (
2021

𝑘
)

10

𝑘=0

 

𝑍 = ∑ (
2021

𝑚
)

2021

𝑚=10

 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) O valor de (−𝑋 + 𝑌 + 𝑍) é dado por: 

 

(A) 22020 

(B) 22021 

(C) 22022 

(D) (2022
2021

) 

(E) 22021 − 2(2021
10

) 

 

Comentários 

Para 𝑋: 

𝑋 = (
2017

9
) + (

2018

9
) + (

2019

9
) + (

2020

9
) + (

2017

10
) 

Pela relação de Stiffel: 

𝑋 = (
2018

9
) + (

2019

9
) + (

2020

9
) + (

2018

10
) 

𝑋 = (
2019

9
) + (

2020

9
) + (

2019

10
) 

𝑋 = (
2020

9
) + (

2020

10
) = (

2021

10
) 

Em (−𝑋 + 𝑌 + 𝑍): 

−𝑋 + 𝑌 + 𝑍 = −(
2021

10
) + ∑ (

2021

𝑘
)

10

𝑘=0

+ ∑ (
2021

𝑚
)

2021

𝑚=10

 

−𝑋 + 𝑌 + 𝑍 = −(
2021

10
) + ∑ (

2021

𝑘
)

2021

𝑘=0

+ (
2021

10
) 

−𝑋 + 𝑌 + 𝑍 = ∑ (
2021

𝑘
)

2021

𝑘=0

= 22021 

Gabarito: B 
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4ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja |𝑧1| = 4, 𝑧2 = 1 + 𝑖 e |𝑧1 + 𝑧2| = 4. Se |𝑤| = |𝑧1 − 𝑧2|, a 

circunferência determinada pelas soluções de 𝑤 = 𝑥 + 𝑦𝑖 é dada por: 

 

(A) 𝑥2 + 𝑦2 = 20 

(B) 𝑥2 + 𝑦2 = 4√5 

(C) 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑦2 − 2𝑦 = 18 

(D) 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑦2 − 2𝑦 = 4√5 − 2 

(E) 𝑥2 − 2𝑥 + 𝑦2 = 19 

 

Comentários 

 Se 𝑧2 = 1 + 𝑖: 

|𝑧2| = √12 + 12 = √2 

Como |𝑧1 + 𝑧2| = 4 

|𝑧1 + 𝑧2| = √(𝑥1 + 𝑥2)
2 + (𝑦1 + 𝑦2)

2 = 4 

√𝑥1
2 + 𝑥2

2 + 2𝑥1𝑥2 + 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 2𝑦1𝑦2 = 4 

Dado, 

|𝑧1| = √𝑥1
2 + 𝑦1

2 = 4 

|𝑧2| = √𝑥2
2 + 𝑦2

2 = √2 

√16 + 2 + 2(𝑥1𝑥2 + 𝑦1𝑦2) = 4 

𝑥1𝑥2 + 𝑦1𝑦2 = −1 

Então, 

|𝑧1 − 𝑧2| = √(𝑥1 − 𝑦1)
2 + (𝑥2 − 𝑦2)

2 

|𝑧1 − 𝑧2| = √𝑥1
2 + 𝑥2

2 − 2𝑥1𝑥2 + 𝑦1
2 + 𝑦2

2 − 2𝑦1𝑦2 

|𝑧1 − 𝑧2| = √16 + 2 − 2(−1) = 2√5 

Logo, 

𝑤 = 𝑥 + 𝑦𝑖 

|𝑤| = √𝑥2 + 𝑦2 = 2√5 

𝑥2 + 𝑦2 = 20 

Gabarito: A 
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5ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Uma progressão geométrica de três termos é formada pelo produto 
dos três primeiros termos correspondentes de duas progressões aritméticas, cujas razões são dadas por 1 e −1. Determine 
o valor da soma dos quadrados dos segundos termos das progressões aritméticas: 

 

(A) 4 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 1 

(E) 0 

 

Comentários 

 Sejam as progressões aritméticas: 

𝑃𝐴1 = (𝑎 − 1, 𝑎, 𝑎 + 1) 

𝑃𝐴2 = (𝑏 + 1, 𝑏, 𝑏 − 1) 

Se a progressão geométrica é dada pelo produto dos termos correspondentes: 

𝑃𝐺 = ((𝑎 − 1)(𝑏 + 1), 𝑎𝑏, (𝑎 + 1)(𝑏 − 1)) 

Da PG, podemos extrair: 

(𝑎𝑏)2 = [(𝑎 − 1)(𝑏 + 1) ⋅ (𝑎 + 1)(𝑏 − 1)] 

𝑎2𝑏2 = (𝑎2 − 1)(𝑏2 − 1) 

𝑎2𝑏2 = 𝑎2𝑏2 − 𝑎2 − 𝑏2 + 1 

𝑎2 + 𝑏2 = 1 

Note que a soma dos quadrados dos segundos termos das progressões aritméticas é dada por: 

𝑎2 + 𝑏2 = 1 

Gabarito: D 

 

6ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja uma matriz 𝑀4×4 inversível. Se det(2𝑀) = 32, a expressão 

det(𝑀2) + det(𝑀−1) +
1

4
⋅ det(𝑀𝑡) é igual a: 

 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

(E) 5 
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Comentários 

 Se det(2𝑀) = 32, 𝑀4×4: 

det(2𝑀) = 24 ⋅ det𝑀 = 32 

det𝑀 = 2 

det(𝑀2) + det(𝑀−1) +
1

4
⋅ det𝑀𝑡 = [det𝑀]2 +

1

det𝑀
+

1

4
⋅ det𝑀 

det(𝑀2) + det(𝑀−1) +
1

4
⋅ det𝑀𝑡 = 22 +

1

2
+

1

4
⋅ 2 = 5 

Gabarito: E 

 

7ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja 𝑓: 𝐷 → ℝ uma função, em que 𝐷 = {𝑥 ∈ ℝ|𝑥 ≠ 0 𝑒 𝑥 ≠ 1}, 

satisfazendo a equação 𝑓(𝑥) + 2 ⋅ 𝑓(1 − 𝑥) + 𝑓 (
1

𝑥
) − 2 ⋅ 𝑓 (

𝑥−1

𝑥
) = 𝑥, se 𝑓(−1) = 2, 𝑓(2) é igual a: 

 

(A) 0 

(B) 
5

2
 

(C) 
11

4
 

(D) −
3

8
 

(E) 2 

 

Comentários 

Dada a equação: 

(𝑖)   𝑓(𝑥) + 2 ⋅ 𝑓(1 − 𝑥) + 𝑓 (
1

𝑥
) − 2 ⋅ 𝑓 (

𝑥 − 1

𝑥
) = 𝑥 

Aplicando 
1

𝑥
 na equação funcional: 

(𝑖𝑖)  𝑓 (
1

𝑥
) + 2 ⋅ 𝑓 (

𝑥 − 1

𝑥
) + 𝑓(𝑥) − 2 ⋅ 𝑓(1 − 𝑥) =

1

𝑥
 

De (𝑖) + (𝑖𝑖): 

2 ⋅ 𝑓(𝑥) + 2𝑓 (
1

𝑥
) = 𝑥 +

1

𝑥
 

De (𝑖) − (𝑖𝑖): 

4 ⋅ 𝑓(1 − 𝑥) − 4 ⋅ 𝑓 (
𝑥 − 1

𝑥
) = 𝑥 −

1

𝑥
 

Assim, para 𝑥 = 2: 

𝑓(2) + 𝑓 (
1

2
) =

1

2
⋅ (2 +

1

2
) 
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(𝑖𝑖𝑖)   𝑓(2) + 𝑓 (
1

2
) =

5

4
 

𝑓(1 − 2) − 𝑓 (
2 − 1

2
) =

1

4
⋅ (2 −

1

2
) 

(𝑖𝑣)   𝑓(−1) − 𝑓 (
1

2
) =

3

8
 

De (𝑖𝑖𝑖) + (𝑖𝑣): 

𝑓(2) + 𝑓 (
1

2
) + 𝑓(−1) − 𝑓 (

1

2
) =

5

4
+

3

8
 

𝑓(2) + 𝑓(−1) =
13

8
 

𝑓(2) + 2 =
13

8
 

𝑓(2) = −
3

8
 

Gabarito: D 

 

8ª QUESTÃO 

Sejam as equações: 

{
16𝑥 − 5 ⋅ 4𝑥 = −𝑦

𝑦 = 3log
√3 2  

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Se 𝑥1 e 𝑥2 são raízes de 𝑥, então o valor de [(𝑥1)! + (𝑥2)!] é: 

 

(A) 4 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 1 

(E) 0 

 

Comentários 

 Da segunda equação do sistema: 

𝑦 = 3log
√3 2 = 3log3 4 

𝑦 = 4 

Aplicando na primeira equação: 

16𝑥 − 5 ⋅ 4𝑥 = −4 

42𝑥 − 5 ⋅ 4𝑥 + 4 = 0 

Chamemos 𝑎 = 4𝑥: 

𝑎2 − 5𝑎 + 4 = 0 



 

 

Caderno de Respostas 

4° Simulado Inédito Turma Especial IME – 1ª Fase – 2022 

Estratégia Militares – 26/09/2021 

(𝑎 − 1)(𝑎 − 4) = 0 

𝑎 = 4𝑥 = 1 ⇒ 𝑥1 = 0 

𝑎 = 4𝑥 = 4 ⇒ 𝑥2 = 1 

Assim, 

(𝑥1)! + (𝑥2)! = 0! + 1! = 1 + 1 = 2 

Gabarito: C 

 

9ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) São realizadas olimpíadas com 5 esportes, em cada um deles há 
4 países competindo, dentre eles o Brasil, que tem atletas para todas as modalidades. Sabe-se que ocupar o 1°, 2° ou 3° 
lugar é a condição de estar no pódio e ocupar o 4° lugar é a condição de não estar. Se não fizermos distinção entre os 3 
primeiros colocados, e apenas avaliar se o país ocupou ou não a 4ª colocação, qual a probabilidade de o Brasil estar pelo 
menos três vezes no pódio? 

 

(A) 
1

2
 

(B) 
3

4
 

(C) 
459

512
 

(D) 
115

128
 

(E) 1 

 

Comentários 

Sendo a probabilidade de o Brasil não ocupar o pódio como: 

𝑃(𝑝ó𝑑𝑖𝑜̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) =
1

4
 

Avaliando a chance de sucesso de estar pelo menos 3 vezes no pódio, como sendo a de estar 3, 4 ou 5 vezes: 

𝑃 = (
5

3
) ⋅ (

3

4
)
3

⋅ (
1

4
)
5−3

+ (
5

4
) ⋅ (

3

4
)
4

⋅ (
1

4
)
5−4

+ (
5

5
) ⋅ (

3

4
)
5

⋅ (
1

4
)
5−5

 

𝑃 = (
1

4
)
5

⋅ (10 ⋅ 33 + 5 ⋅ 34 + 1 ⋅ 35) 

𝑃 =
918

45
=

459

512
 

Gabarito: C 
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10ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Um caminhão possui espaço para realizar o carregamento de três 
cargas, sabe-se que o depósito possui cargas do tipo A, B, C, D e E, e que as cargas A e E não podem estar no mesmo 
carregamento. De quantas formas podemos preencher o caminhão, sabendo que o pedido das cargas pode ser realizado 
com cargas iguais ou distintas. 

 

(A) 30 

(B) 120 

(C) 115 

(D) 110 

(E) 105 

 

Comentários 

Se um caminhão pode ser carregado com 3 cargas que podem ser iguais, então podemos escolher: 

𝐴 + 𝐵 + 𝐶 + 𝐷 + 𝐸 = 3 

 Em que A, B, C, D e E representam a quantidade de cargas no caminhão, logo temos uma combinação completa: 

𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝑃7
3,4 =

7!

3! 4!
=

7 ⋅ 6 ⋅ 5

3 ⋅ 2
= 35 

Considerando que as cargas A e E não podem ficar juntas, se fizermos um carregamento em que uma das cargas é 

necessariamente A e a outra necessariamente E, e a terceira carga podendo ser quaisquer das cinco cargas: 

𝐴⏟
1

𝐸⏟
1

_⏟
5

= 5 

Assim, a quantidade de formas de realizar um pedido é: 

35 − 5 = 30 

Gabarito: A 

 

11ª QUESTÃO 

Considere o sistema de equações: 

{

log𝑦(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) = 2

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑧2

𝑧4 = 16

 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Se (𝑥, 𝑦, 𝑧) ∈ ℝ, temos que (𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − (𝑥𝑦)2 − (𝑥𝑧)2 − (𝑦𝑧)2) 
é igual a: 

(A) 
47

4
 

(B) −
47

4
 

(C) 
25

2
 

(D) −
25

2
 

(E) 0 
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Comentários 

Dado o sistema: 

{

log𝑦(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) = 2

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑧2

𝑧4 = 16

 

{

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1) = 𝑦2

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑧2

𝑧4 = 16

⇒ {
𝑥2 − 1 = 𝑦2

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑧2

𝑧2 = 4

 

{
𝑥2 − 𝑦2 = 1

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑧2

𝑧2 = 4

 

{
𝑥2 − 𝑦2 = 1

𝑥2 + 𝑦2 = 4
⇒ 𝑥2 =

5

2
 𝑒 𝑦2 =

3

2
 

 Assim, 

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − (𝑥𝑦)2 − (𝑥𝑧)2 − (𝑦𝑧)2 =
5

2
+

3

2
+ 4 −

5

2
⋅
3

2
−

5

2
⋅ 4 −

3

2
⋅ 4 

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − (𝑥𝑦)2 − (𝑥𝑧)2 − (𝑦𝑧)2 = −
47

4
 

Gabarito: B 

 

12ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja uma elipse, com focos nos pontos 𝐹1(7,2) e 𝐹2(1, −8), se 

𝑃(10,7) é um ponto pertencente à elipse e à reta focal, determine o valor da soma 𝐹1𝑄̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑄̅̅ ̅̅ ̅, em que Q é um ponto 
pertencente à elipse. 

 

(A) 4√34 

(B) 2√17 

(C) 4√17 

(D) 2√34 

(E) 8√17 

 

Comentários 

Para quaisquer pontos pertencentes à elipse, a soma das distâncias desse ponto aos focos é constante e igual ao eixo 

maior. Dessa forma, 

𝐹1𝑄̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑄̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐹1𝑃̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑃̅̅ ̅̅ ̅ 

Dado que conhecemos o ponto P: 

𝐹1𝑃̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑃̅̅ ̅̅ ̅ = √(7 − 10)2 + (2 − 7)2 + √(1 − 10)2 + (−8 − 7)2 

𝐹1𝑃̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑃̅̅ ̅̅ ̅ = 4√34 
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Logo, 

𝐹1𝑄̅̅ ̅̅ ̅ + 𝐹2𝑄̅̅ ̅̅ ̅ = 4√34 

Gabarito: A 

 

13ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Sabendo que tg5 𝜃 = −1, então sen5 𝜃 + cos5 𝜃 é igual a: 

 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 4√2 

(D) −2√2 

(E) 32 

 

Comentários 

Chamemos sen5 𝜃 = 𝑎 e cos5 𝜃 = 𝑏: 

tg5 𝜃 =
𝑎

𝑏
= −1 

𝑎 + 𝑏 = 0 

Além disso, 

sen2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1 

𝑎2 + 𝑏2 = 1 

(𝑎2 + 𝑏2)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) 

𝑎3 + 𝑏3 = 0 

(𝑎2 + 𝑏2)(𝑎3 + 𝑏3) = 𝑎5 + 𝑏5 + 𝑎2𝑏2(𝑎 + 𝑏) 

𝑎5 + 𝑏5 = 0 

Assim, 

sen5 𝜃 + cos5 𝜃 = 0 

Gabarito: A 
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14ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja um trapézio retângulo circunscritível, cuja área é de 12 cm², 
sendo o raio da circunferência inscrita ao trapézio dado por 1 cm. Determine o perímetro desse trapézio. 

 

(A) 20 

(B) 22 

(C) 24 

(D) 26 

(E) 28 

 

Comentários 

Sendo a área do trapézio, dada a base maior B e a menor b, bem como a altura ℎ = 2𝑟: 

𝑆 =
(𝐵 + 𝑏) ⋅ ℎ

2
= (𝐵 + 𝑏) ⋅ 𝑟 

Se 𝑟 = 1 e 𝑆 = 12: 

𝐵 + 𝑏 = 12 

 

Pelo teorema do quadrilátero circunscritível, a soma de dois lados opostos é igual à soma dos outros dois. Para o 

perímetro do trapézio: 

2𝑝 = (𝐵 + 𝑏) + (𝐵 + 𝑏) 

2𝑝 = 12 + 12 = 24 

Gabarito: C 
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15ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Victor So) Seja um cone reto, cujo volume é de 27𝜋 cm³, o qual possui raio 
da base igual a 3 cm. Um plano paralelo à base intersecta o cone a uma altura de 3 cm em relação ao vértice. Determine o 
volume de uma esfera, cujo raio é igual ao raio da circunferência pertencente ao plano de intersecção. 

 

(A) 
2𝜋

3
 

(B) 
4𝜋

3
 

(C) 
3𝜋

2
 

(D) 
3𝜋

4
 

(E) 𝜋 

 

Comentários 

Para o volume do cone: 

𝑉𝑐𝑜𝑛𝑒 =
𝜋 ⋅ 𝑟2 ⋅ ℎ

3
= 27𝜋 

32 ⋅ ℎ = 81 ⇒ ℎ = 9 𝑐𝑚 

 

Pela semelhança: 

3

9
=

𝑟′

3
⇒ 𝑟′ = 1 𝑐𝑚 

Para o volume da esfera: 

𝑉𝑒𝑠𝑓𝑒𝑟𝑎 =
4

3
𝜋𝑟′3 

𝑉𝑒𝑠𝑓𝑒𝑟𝑎 =
4

3
𝜋 ⋅ 13 

𝑉𝑒𝑠𝑓𝑒𝑟𝑎 =
4𝜋

3
 

 

Gabarito: B 
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Questões de Física 

Resolvidas e comentadas por: Prof. Vinicius Fulconi 

 

16ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Um recipiente contém um líquido de densidade 𝜌. O 
recipiente possui uma profundidade h e seu fundo um formato de meia esfera de raio h/2. Qual é a força hidrostática 
resultante sobre o fundo do recipiente? A gravidade local vale g. 

 

(A) 
2𝜌𝑔𝜋ℎ3

5
 

(B) 
𝜌𝑔𝜋ℎ3

4
 

(C) 
2𝜌𝑔𝜋ℎ3

3
 

(D) 
𝜌𝑔𝜋ℎ3

12
 

(E) 
𝜌𝑔𝜋ℎ3

6
 

 

Comentários 

Podemos interpretar essa situação de forma diferente. Considere que temos uma meia esfera dentro de líquido de 

densidade 𝜌. 
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A resultante entre a força da base e a força de cima é o empuxo sobre o corpo.  

𝐹𝐵𝑎𝑠𝑒 − 𝐹𝑐𝑖𝑚𝑎 = 𝐸 

A força hidrostática sobre a base é simples de ser calculada. Podemos fazer: 

𝐹𝐵𝑎𝑠𝑒 = 𝑝𝑏𝑎𝑠𝑒 . 𝐴 = (𝜌𝑔ℎ) ⋅ 𝜋 (
ℎ

2
)
2

=
𝜌𝑔𝜋ℎ3

4
 

O empuxo sobre o corpo é dado por: 

𝐸 = 𝜌 ⋅ 𝑔 ⋅ 𝑉𝑠𝑢𝑏 

𝐸 = 𝜌 ⋅ 𝑔 ⋅

4𝜋𝑅3

3
2

= 𝜌 ⋅ 𝑔 ⋅
2𝜋 (

ℎ
2
)
3

3
=

𝜌𝑔𝜋ℎ3

12
 

Desta maneira, temos: 

𝜌𝑔𝜋ℎ3

4
− 𝐹𝑐𝑖𝑚𝑎 =

𝜌𝑔𝜋ℎ3

12
 

𝐹𝑐𝑖𝑚𝑎 =
𝜌𝑔𝜋ℎ3

6
 

Gabarito: E 

 

17ª QUESTÃO 

Considere um corpo de 4 kg que está se movimentando sobre um solo horizontal. O corpo parte do repouso da posição 
𝑥 = 0 sob ação exclusiva de uma força horizontal variável F: 

𝐹 = √𝑥(40 − 𝑥) 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Em que F é a força em newtons e x é a posição da partícula. 
Qual é a velocidade da partícula em x = 40 metros? 

 

(A) √𝜋 m/s 

(B) 10√𝜋 m/s 

(C) 
√𝜋

2
 m/s 

(D) 0 m/s 

(E) 5 m/s 

 

Comentários 

Uma solução interessante para essa questão é montar o gráfico da força aplicada versus o deslocamento da partícula. 

𝐹2 = 40𝑥 − 𝑥2 

𝑥2 + 𝐹2 − 40𝑥 = 0 

(𝑥 − 20)2 + 𝐹2 = 400 

A equação acima é a equação de uma circunferência de centro (20,0). Perceba que o valor de F faz papel da ordenada y. 
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Lembre que o trabalho é a área sob o gráfico de força versus deslocamento. 

Desta maneira, o trabalho para a partícula ir até x = 20 metros é a área de metade de uma circunferência de raio 10 

metros. 

𝜏 = Á𝑟𝑒𝑎 

𝜏 =
𝜋 ⋅ 20²

2
= 200𝜋 

Pelo teorema da energia cinética, temos: 

𝜏 = ∆𝐸𝑐𝑖𝑛 

𝜏 =
𝑚𝑣2

2
 

200𝜋 =
4

2
𝑣² 

𝑣 = 10√𝜋  

Gabarito: B 

 

18ª QUESTÃO 

A velocidade do som na atmosfera de um planeta é dada pela seguinte expressão: 

𝑉𝑠𝑜𝑚,𝑔á𝑠 = √
7𝑅𝑇

5𝑀
 

Em que R é constante dos gases ideias, T é a temperatura e M é a massa molar média do ar atmosférico local.  

Considere dois planetas distintos. 

 

 

 

  

 
(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Assinale a alternativa correta. Para responder, considere 
que a composição molar do ar atmosférico seco desse planeta é de 80% de 𝑁2 e 20% de 𝑂2. 

 

(A) Quanto maior a umidade do ar, maior será a velocidade do som na atmosfera A. 

(B) A atmosfera de outro planeta B é composta por 70% de Argônio e 30% de hélio. A velocidade do som nesse planeta B 

é maior que a velocidade do som no planeta A. 

(C) Dois tubos sonoros idênticos são posicionados um em cada planeta. Um mesmo diapasão é posicionado na extremidade 
aberta de cada um desses tubos. O harmônico gerado no tubo do planeta A é maior que o harmônico gerado no tubo do 

planeta B. 

(D) A umidade do ar não altera a velocidade do som. 

(E) Para um equipamento que gera ondas de mesmo comprimento de onda, um som gerado no planeta A é mais agudo que 

o mesmo som gerado no planeta B. 

Planeta Composição atmosférica 

A 80% de 𝑁2 
20% de 𝑂2 

B 70% de 𝐴𝑟 
30% de 𝐻𝑒 

Gás Massa molar 
(g/mol) 

Oxigênio 32 

Nitrogênio 28 

Argônio 40 

Hélio 4 
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Comentários 

A massa molar média é dada por: 

𝑀𝐴 =
32 ⋅ 0,2 + 28 ⋅ 0,8

0,2 + 0,8
= 28,8 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

𝑀𝐵 =
40 ⋅ 0,7 + 4 ⋅ 0,3

0,3 + 0,7
= 29,2 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

a) Falsa. Quanto maior a umidade, menor será a massa molar e, portanto, mais velocidade o som se propagará. 

b) Falsa. Como a massa molar é maior, menor será a velocidade. 

c) Falsa. 

O harmônico em cada tubo é dado por: 

𝑁 =
4𝐿𝑓

𝑣
 

Desta maneira, quanto maior a velocidade do som, menor será o harmônico. 

d) Falsa. A umidade aumenta a velocidade. 

e) Verdadeira. Para um mesmo comprimento de onda, temos: 

𝑣𝐴 = 𝜆 ⋅ 𝑓𝐴 

𝑣𝐵 = 𝜆 ⋅ 𝑓𝐵 

Como 𝑣𝐴 > 𝑣𝐵, temos 𝑓𝐴 > 𝑓𝐵. Assim, temos um som mais agudo. 

Gabarito: E 
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19ª QUESTÃO 

Considere três corpos que estão se movimentando em trajetórias distintas, mas coplanares. O primeiro está realizando um 
movimento circular, o segundo está realizando um MRU sobre reta vertical Y e o terceiro está também está realizando um 

MRU, mas sobre a reta vertical Y’ paralela a Y. A velocidade da partícula 2 e 3 são respectivamente �⃗� 2 = −3 𝑚/𝑠 𝑗 ̂e �⃗� 2 =
−6 𝑚/𝑠 𝑗̂. Ambos os corpos partem do eixo horizontal x em 𝑡 = 0 𝑠. 

 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Quando o corpo 1 realiza o primeiro um sexto de volta, os 
três corpos ficam alinhados. Determine esse instante de tempo. Considere o 𝑅 = 1 𝑚. 

 

(A) 
√3

3
 

(B) 
√3

2
 

(C) 
1

3
 

(D) 
2

3
 

(E) 1/2 

 

Comentários 

Para a situação de um sexto de volta, o corpo 1 terá percorrido um arco de 60°. Assim, nessa situação, temos o 

alinhamento. Adotaremos um sistema de coordenadas com centro no centro da circunferência. 
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Para que as três partículas (pontos) estejam alinhadas, basta fazer o determinante abaixo ser nulo: 

|

1

2

√3

2
1

2 −3𝑡 1
3 −6𝑡 1

| = 0 

Resolvendo, temos: 

𝑡 =
√3

3
 

Gabarito: A 

 

20ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Dois diapasões são soldados e fornecem uma frequência 
de batimento de 4 Hz. Se os diapasões soldados são aproximados de um tubo de ressonância de ar, fechado em uma 
extremidade, os diapasões ressonam com as colunas de ar de 32 cm e 33 cm, respectivamente. Calcule as frequências 
dos diapasões. 

 

(A) 128 𝐻𝑧 ; 132 𝐻𝑧 

(B) 256 𝐻𝑧 ; 264 𝐻𝑧 

(C) 33 𝐻𝑧 ; 41 𝐻𝑧 

(D) 512 𝐻𝑧 ; 520 𝐻𝑧 

(E) 99 𝐻𝑧 ; 107 𝐻𝑧 

 

Comentários 

A frequência de batimento sempre é dada pela diferença entre as frequências: 

𝑓2 − 𝑓1 = 4    (𝐸𝑄 1) 

Para a aproximação com os tubos fechados, temos: 

𝑓𝑡𝑢𝑏𝑜 =
𝑁 ⋅ 𝑣𝑠𝑜𝑚

4𝐿
 ;    𝑁 = 1,3, 5, 7, 9, …. 

Para cada diapasão , temos: 

𝑓2 =
𝑁 ⋅ 𝑣𝑠𝑜𝑚

4 ⋅ 32
  

𝑓1 =
𝑁 ⋅ 𝑣𝑠𝑜𝑚

4 ⋅ 33
 

Portanto, temos: 

33𝑓1 = 32𝑓2 

𝑓2 =
33

32
𝑓1 
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Substituindo na equação 1, temos: 

33

32
𝑓1 − 𝑓1 = 4     

𝑓1 = 128 𝐻𝑧  

E portanto, temos: 

𝑓2 = 132 𝐻𝑧  

Gabarito: A 

 

21ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) A esfera do pêndulo cônico possui uma carga de 1 𝐶 e gira 
uniformemente com uma velocidade angular constante. Calcular o campo magnético no centro de giro O. A permeabilidade 
magnética do meio vale 𝜇0 = 4𝜋. 10−7. 

Dados: 

• 𝐿 =  1 𝑚. 

• 𝑔 =  10 𝑚/𝑠² 

• 𝜃 = 30° 

 

 

(A) 4√
5

2
. 10−7𝑇 

(B) √
5

√3
. 10−7𝑇 

(C) 2√
5

2
. 10−7𝑇 

(D) 4√
5

2
. 10−7𝑇 

(E) 4√
5

√3
. 10−7𝑇 

 

 

 

 



 

 

Caderno de Respostas 

4° Simulado Inédito Turma Especial IME – 1ª Fase – 2022 

Estratégia Militares – 26/09/2021 

Comentários 

Podemos associar o movimento da carga do pêndulo cônico a uma corrente elétrica. A definição de corrente elétrica é 

dada por: 

𝑖 =
𝑄

∆𝑡
 

Para um período, temos: 

𝑖 =
𝑞

𝑇
 

Agora, devemos encontrar o período do movimento do pêndulo cônico. Para isso considere as forças sobre a carga: 

 

𝑡𝑔𝜃 =
𝑚𝜔²𝑅

𝑚𝑔
=

𝜔²𝑅

𝑔
 

O raio da trajetória é dada por: 

𝑅 = 𝐿 ⋅ 𝑠𝑒𝑛𝜃 

Portanto, temos: 

𝑡𝑔𝜃 =
𝜔²𝐿 ⋅ 𝑠𝑒𝑛𝜃

𝑔
=

𝑠𝑒𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃
 

𝜔2 =
𝑔

𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃
      →       𝜔 = √

𝑔

𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃
 

Mas, temos: 

𝜔 =
2𝜋

𝑇
      →       𝑇 = 2𝜋√

𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑔
 

Assim, a corrente elétrica é dada por: 

𝑖 =
𝑞

2𝜋√
𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑔

 

𝑖 =
𝑞

2𝜋
√

𝑔

𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃
 

Podemos associar essa corrente elétrica a uma espira circular de raio 𝑅 = 𝐿 ⋅ 𝑠𝑒𝑛𝜃, assim temos o campo: 

𝐵 =
𝜇0 ⋅ 𝑖

2𝑅
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𝐵 =
𝜇0 ⋅

𝑞
2𝜋

√
𝑔

𝐿 ⋅ 𝑐𝑜𝑠𝜃

2𝐿 ⋅ 𝑠𝑒𝑛𝜃
 

𝐵 =
1.4𝜋. 10−7

4𝜋. 1. 0,5 
√

10.2

1 ⋅ √3
 

𝐵 = 4√
5

√3
. 10−7𝑇  

Gabarito: E 

 

22ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) A figura abaixo mostra uma associação de polias ideias e 
um bloco Q que se movimenta apenas na vertical. Sabendo que a velocidade angular da polia D é 𝜔, determine a velocidade 
com que o bloco Q se movimenta na vertical. 

Considere: 𝑅𝐴 ; 𝑅𝐵 ;  𝑅𝐶;  𝑅𝐷 ;  𝑅𝐸 

 

(A) 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐶

𝑅𝐷
⋅
𝑅𝐴

𝑅𝐸
⋅ 𝑅𝐵 

(B) 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐵

𝑅𝐶
⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐸
⋅ 𝑅𝐴 

(C) 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐶
⋅
𝑅𝐵

𝑅𝐸
⋅ 𝑅𝐴 

(D) 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐶

𝑅𝐷
⋅

𝑅𝐸

𝑅𝐵
⋅ 𝑅𝐴 

(E) 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐵
⋅

𝑅𝐶

𝑅𝐸
⋅ 𝑅𝐴 

 

Comentários 

Como a polia C e o a polia D estão associadas por uma correia, a velocidade linear de C é igual a velocidade linear de D. 

𝑣𝐶 = 𝑣𝐷 

𝜔𝐶 ⋅ 𝑅𝐶 = 𝜔𝐷 ⋅ 𝑅𝐷 

𝜔𝐶 = 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐶
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A polia C e a polia B estão acopladas com mesmo eixo de giro e, portanto, possuem a mesma velocidade angular: 

𝜔𝐶 = 𝜔𝐵 

𝜔𝐶 =
𝑣𝐵

𝑅𝐵
 

𝑣𝐵 = 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐶
⋅ 𝑅𝐵 

A polia B e a polia E estão acopladas tangentemente e, portanto, possuem a mesma velocidade linear. 

𝑣𝐵 = 𝑣𝐸 

𝑣𝐵 = 𝜔𝐸 ⋅ 𝑅𝐸 

𝜔𝐸 = 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐶
⋅
𝑅𝐵

𝑅𝐸
 

A polia A e a polia E estão acopladas com mesmo eixo de giro e, portanto, possuem a mesma velocidade angular: 

𝜔𝐸 = 𝜔𝐴 

𝜔𝐸 =
𝑣𝐴

𝑅𝐴
 

𝑣𝐴 = 𝜔𝐷 ⋅
𝑅𝐷

𝑅𝐶
⋅
𝑅𝐵

𝑅𝐸
⋅ 𝑅𝐴  

Gabarito: C 

 

23ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Considere um bloco de dimensões 𝑎 = 1 𝑚 e  𝑏 = √3 𝑚 que 
foi colocado sobre um plano inclinado áspero de coeficiente de atrito 𝜇 = 1. Quando o bloco é colocado no plano inclinado, 

com 𝛼 = 30° inicial, o bloco permanece em repouso sem tombar nem deslizar. O plano inclinado vai aumentando sua 
inclinação muito lentamente. O que ocorrerá com bloco? 

 

 

(A) Com o aumento gradativo do ângulo de inclinação, o bloco irá deslizar antes que tombe. 

(B) Com o aumento gradativo do ângulo de inclinação, o bloco irá tombar antes que deslize. 

(C) O bloco nunca tombará para qualquer que seja 0 ≤ 𝛼 < 90°. 

(D) O bloco nunca deslizará para qualquer que seja 0 ≤ 𝛼 < 90°. 

(E) O bloco deslizará quando 30° ≤ 𝛼. 
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Comentários 

Análise da tendência de escorregamento. 

Para a situação em que o bloco irá escorregar temos 

{
𝑚𝑔𝑠𝑒𝑛𝛼1 = 𝑓𝑎𝑡 = 𝜇𝑁

𝑁 = 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼1
   →   {𝑚𝑔𝑠𝑒𝑛𝛼1 = 𝜇 ⋅ 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝛼1 

𝑡𝑔𝛼1 = 𝜇 = 1 

𝛼1 = 45° 

Análise da tendência de tombamento. 

Para a situação em que o bloco irá tombar, a força peso do bloco passará pelo vértice esquerdo inferior do bloco. 

 

𝑡𝑔𝛼2 =

𝑏
2
𝑎
2

=
𝑏

𝑎
=

√3

1
 

𝛼2 = 60° 

Como o ângulo de tombamento é maior que o ângulo de deslizamento, o bloco irá deslizar antes de tombar. 

Gabarito: A 

 

24ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Um bloco de massa m se encontra em repouso sobre uma 

superfície sem atrito. No instante 𝑡0 o bloco recebe um impulso 𝐼0⃗⃗⃗   em uma direção paralela a superfície sem atrito. Em um 

instante 𝑡1 o bloco recebe um impulso 𝐼1⃗⃗  , que é paralelo e tem a mesma direção que 𝐼0⃗⃗⃗  . Em um instante de tempo 𝑡 > 𝑡1, 
qual é a distância total já percorrida pelo bloco? 

 

(A) 
𝐼0

𝑚
𝑡1 

(B) 
𝐼0

𝑚
𝑡 

(C)  
𝐼0

𝑚
(𝑡 − 𝑡1) 

(D) 
𝐼0

𝑚
(𝑡 − 𝑡0) +

𝐼1

𝑚
(𝑡 − 𝑡1) 

(E) 
𝐼0

𝑚
(𝑡1 − 𝑡0) 
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Comentários 

Ao receber o primeiro impulso temos: 

𝐼0 = 𝑚 ⋅ 𝑣 

𝑣 =
𝐼0
𝑚

 

A distância percorrida até o instante 𝑡1 é dada por: 

𝑑1 = 𝑣 ⋅ (𝑡1 − 𝑡0) =
𝐼0
𝑚

(𝑡1 − 𝑡0) 

Ao receber o segundo impulso: 

𝐼1 = 𝑚 ⋅ 𝑉 − 𝑚 ⋅ 𝑣 

𝑉 =
𝐼0 + 𝐼1

𝑚
 

A distância percorrida até o instante t: 

𝑑2 = 𝑉 ⋅ (𝑡 − 𝑡1) =
𝐼0 + 𝐼1

𝑚
(𝑡 − 𝑡1) 

Assim, a distância total é dada por: 

𝐷 = 𝑑1 + 𝑑2 

 

𝐷 =
𝐼0
𝑚

(𝑡1 − 𝑡0) +
𝐼0 + 𝐼1

𝑚
(𝑡 − 𝑡1) 

𝑫 =
𝑰𝟎

𝒎
(𝒕 − 𝒕𝟎) +

𝑰𝟏

𝒎
(𝒕 − 𝒕𝟏)  

Gabarito: D 
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25ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) A figura abaixo mostra o instante em que um bloco de massa 
𝑚 = 2 𝑘𝑔 é abandonado do repouso sobre uma mola ideal de constante elástica 𝑘 = 50 𝑁/𝑚. Qual será a máxima 
deformação da mola? Considere d = 1 m. 

 

(A) 
4√55

25
 

(B) 
4

25
 

(C) 
10+4√55

25
 

(D) 
7−4√55

2
 

(E) 
10−4√55

5
 

 

Comentários 

A máxima deformação da mola será quando a velocidade do bloco for nula: 

𝑚𝑔(𝑑 + 𝑥) = 𝑘𝑥2/2 

𝑥2.
𝑘

2
− 𝑚𝑔𝑥 − 𝑚𝑔𝑑 = 0 

𝑥2 −
2𝑚𝑔𝑥

𝑘
−

2𝑚𝑔𝑑

𝑘
= 0 

𝑥 =
2𝑚𝑔

𝑘
± √(

2𝑚𝑔

𝑘
)
2

+
8𝑚𝑔𝑑

𝑘
 

𝑥 =
2𝑚𝑔

2𝑘
+

√(
2𝑚𝑔
𝑘

)
2

+
8𝑚𝑔𝑑

𝑘
2

 

𝑥 =
𝑚𝑔 + √𝑚2𝑔2 + 2𝑚𝑔𝑑

𝑘
 

𝑥 =
10 + 4√55

25
 

Gabarito: C 
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26ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) As temperaturas iniciais de m gramas do líquido A, 2𝑚 
gramas do líquido B e 3𝑚 gramas do líquido C são respectivamente 30°C, 20°C e 10°C. Em um primeiro instante, é 
misturado os líquidos A e B, chegando a uma temperatura final de 25°C. Em outro experimento, é misturado os líquidos B 
e C, chegando a uma temperatura final de 14,5°C. Assinale a alternativa que corresponde ao valor da temperatura final ao 
misturar os líquidos A e C em Kelvin. 

Desconsidere a capacidade calorífica do calorímetro e suponha que não tenha reações químicas durante a mistura dos 
líquidos. 

 

(A) 12,5 

(B) 16 

(C) 19  

(D) 22,5  

(E) 292 

 

Comentários 

Da primeira mistura, temos que: 

𝑄𝐴 + 𝑄𝐵 = 0 ⇒ 𝑚 . 𝑐𝐴 . (25 − 30) + 2𝑚 . 𝑐𝐵 . (25 − 20) = 0 ⇒ −5𝑐𝐴 + 10𝑐𝐵 = 0 

⇒ 𝑐𝐴 = 2𝑐𝐵 

Da segunda mistura, temos que: 

𝑄𝐵 + 𝑄𝐶 = 0 ⇒ 2𝑚 . 𝑐𝐵 . (14,5 − 20) + 3𝑚 . 𝑐𝐶  . (14,5 − 10) = 0 

⇒ −11𝑐𝐵  + 13,5 𝑐𝐶 = 0 ⇒ 𝑐𝐶 =
11𝑐𝐵

13,5
 

Por fim, queremos: 

𝑄𝐴 + 𝑄𝐶 = 0 ⇒ 𝑚 . 𝑐𝐴 . (𝑇 − 30) + 3𝑚 . 𝑐𝐶  . (𝑇 − 10) = 0 

⇒ 𝑚 .2𝑐𝐵. (𝑇 − 30) + 3𝑚 .
11𝑐𝐵

13,5
 . (𝑇 − 10) = 0 

⇒ 2(𝑇 − 30) +
11

4,5
(𝑇 − 10) = 0 ⇒ 2 . 4,5(𝑇 − 30) + 11(𝑇 − 10) = 0 

⇒ 9(𝑇 − 30) + 11(𝑇 − 10) = 0 ⇒ 9𝑇 − 270 + 11𝑇 − 110 = 0 

⇒ 20𝑇 = 380 

⇒ 𝑇 = 19° 

Portanto, temos: 

𝑇 = 292 𝐾 

 

Gabarito: E 
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27ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Ao soltar um objeto de uma altura h em relação ao nível do 

líquido, percebe-se que o mesmo desacelera uniformemente até se manter em repouso no fundo do recipiente. Encontre 

a relação entre as densidades do objeto e do líquido. 

Considere:  

• O Empuxo atua uniformemente na transição dos meios.  

• Não há força de atrito nem resistência do ar. 

• Objeto possui volume V e densidade 𝑑𝑜𝑏𝑗𝑒𝑡𝑜 

 

(A) 0,334 

(B) 0,5 

(C) 0,667 

(D) 1 

(E) 1,2 

 

Comentários 

Pelas expressões de energia, temos: 

𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔𝑖𝑎 𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 = 𝑚. 𝑔. ∆ℎ1 

𝑇𝑟𝑎𝑏𝑎𝑙ℎ𝑜 𝑑𝑜 𝐸𝑚𝑝𝑢𝑥𝑜 = 𝑑𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜. 𝑉. 𝑔. ∆ℎ2 

Da figura, temos: 

∆ℎ1 = 2ℎ  

∆ℎ2 = ℎ 

Portanto, pela conservação da energia, temos:  

𝑚.𝑔. 2. ℎ = 𝑑𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜. 𝑉. 𝑔. ℎ 

Perceba que: 

𝑚.𝑔 = 𝑑𝑜𝑏𝑗𝑒𝑡𝑜. 𝑉. 𝑔 
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Logo: 

𝑑𝑜𝑏𝑗𝑒𝑡𝑜. 𝑉. 𝑔. 2ℎ = 𝑑𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜. 𝑉. 𝑔. ℎ 

→
𝑑𝑜𝑏𝑗𝑒𝑡𝑜

𝑑𝑙í𝑞𝑢𝑖𝑑𝑜
=

1

2
= 0,5 

Gabarito: B 

 

28ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Considere um corpo que está em repouso no topo superfície 
curva de altura H. Se fizermos uma pequena perturbação no corpo, ele começa a descer a superfície lisa e atinge o solo a 
uma distância H da superfície? Qual é o valor de h? 

 

(A) 
𝐻

4
 

(B) 
𝐻

2
 

(C) H 

(D) 2𝐻 

(E) 4H 

 

Comentários 

Para o lançamento horizontal final, temos: 

ℎ =
𝑔𝑡2

2
 

𝐻 = 𝑢 ⋅ 𝑡 

A velocidade u é a velocidade que o corpo chega ao final da superfície curva e, portanto, pode ser encontrada pela 

conservação da energia. 

𝑚𝑔𝐻 =
𝑚𝑢2

2
 

𝑢 = √2𝑔𝐻 
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Portanto, temos: 

ℎ =
𝑔

2
⋅

𝐻2

2𝑔𝐻
 

ℎ =
𝐻

4
 

Gabarito: A 

 

29ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Considere uma casca esférica carregada com uma carga Q 
em equilíbrio eletrostático. Assinale a alternativa correta: 

 

(A) O campo elétrico em seu interior é maior que o campo elétrico em sua superfície. 

(B) Se colocarmos uma carga elétrica q em seu interior, a força elétrica sobre ela será nula. 

(C) O campo elétrico em sua superfície é o dobro do campo elétrico imediatamente depois da superfície. 

(D) O potencial elétrico em seu interior é zero. 

(E) O potencial elétrico na superfície é zero. 

 

Comentários 

a) FALSA. O campo inteiro é nulo. 

b) VERDADE. Como o campo interno é nulo, a força eletrostática será nula. 

c) FALSO. É a metade. 

d) FALSO. O potencial é constante e diferente de zero. 

e) FALSO. O potencial é constante e diferente de zero. 

Gabarito: B 
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30ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Vinicius Fulconi) Um bloco é abandonado do topo de um plano inclinado com 
um 𝜃 em relação à horizontal. O plano inclinado é fixo ao solo. O coeficiente de atrito entre o bloco e o plano inclinado é 𝜇. 
Se altura do plano inclinado é H, qual é o tempo que demora para o bloco atingir o solo? 

 

(A) √
2𝐻

𝑔𝑠𝑒𝑛²𝜃
 

(B) √
2𝐻

𝑔𝑠𝑒𝑛𝜃(𝑠𝑒𝑛𝜃+𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃)
 

(C) √
2𝐻

𝑔𝑠𝑒𝑛𝜃(𝑠𝑒𝑛𝜃−𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃)
 

(D) √
2𝐻

𝑔(𝑠𝑒𝑛𝜃−𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃)
 

(E) √
2𝐻

𝑔
 

 

Comentários 

Analisando as forças sobre o bloco, temos: 

 

Na direção da rampa, temos: 

𝑚𝑔𝑠𝑒𝑛𝜃 − 𝜇𝑁 = 𝑚 ⋅ 𝑎 

Lembre-se que: 

𝑁 = 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 

Assim, temos: 

𝑚𝑔𝑠𝑒𝑛𝜃 − 𝜇 ⋅ 𝑚𝑔𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑚 ⋅ 𝑎 

𝑎 = 𝑔(𝑠𝑒𝑛𝜃 − 𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃) 

Desta maneira, tempo de descida é dado por: 

𝐻

𝑠𝑒𝑛𝜃
= 𝑎 ⋅

𝑡2

2
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𝐻

𝑠𝑒𝑛𝜃
= 𝑔(𝑠𝑒𝑛𝜃 − 𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃) ⋅

𝑡2

2
 

𝑡 = √
2𝐻

𝑔𝑠𝑒𝑛𝜃(𝑠𝑒𝑛𝜃 − 𝜇𝑐𝑜𝑠𝜃)
 

Gabarito: C 
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QUÍMICA 
Prof. Thiago Cardoso 
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Questões de Química 

Resolvidas e comentadas por: Prof. Thiago Cardoso 

 

31ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Sabendo o pKa do ácido acético é igual a 4,74, determine 
o pH de uma solução aquosa 0,1 mol/L de acetato de sódio. 

Dado: Kw = 10–14. 

 

(A) 7,00 

(B) 8,87 

(C) 9,53 

(D) 10,45 

(E) 11,13 

 

Comentários 

 Como a solução de acetato de sódio é formada por um sal de base forte e ácido fraco, a sua solução aquosa é 

alcalina, portanto, libera OH–. Assim, podemos usar a Lei de Ostwald:  

[𝑂𝐻−]2 = 𝐾ℎ ⋅ 𝑀 =
𝐾𝑤

𝐾𝑎
⋅ 𝑀 

 Aplicando o logaritmo dos dois lados da equação, temos: 

∴ 𝑝𝑂𝐻 =  −
1

2
⋅ [log𝐾𝑤 − log𝐾𝑎 + log𝑀] =

1

2
⋅ [− log𝐾𝑤 + log𝐾𝑎 − log𝑀] 

∴ 𝑝𝑂𝐻 =
1

2
⋅ [𝑝𝐾𝑤 − 𝑝𝐾𝑎 − log 0,1] =

1

2
⋅ [14 − 4,74 − (−1)] =

1

2
⋅ [15 − 4,74] 

∴ 𝑝𝑂𝐻 =
10,26

2
= 5,13 

 Por fim, utilizando a ideia de que a soma do pH com o pOH é igual a 14, temos: 

𝑝𝐻 = 14 − 𝑝𝑂𝐻 = 14 − 5,13 = 8,87 

Gabarito: B 
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32ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Assinale a alternativa correta a respeito das fontes de 
energia. 

 

(A) O biodiesel pode ser entendido como uma mistura de ésteres do etanol com ácidos graxos, que pode ser obtida pelo 

processo de transesterificação de óleos e gorduras.  

(B) O processo de enriquecimento do urânio consiste em aumentar o teor do isótopo 238, que pode ser feito pela 

centrifugação de uma amostra de UF6 (g). 

(C) Os nêutrons liberados no processo de fusão nuclear são partículas sem carga, porém com elevado poder de penetração, 

sendo bastante nocivos aos seres humanos. 

(D) A obtenção do etanol puro pode ser feita mediante o processo de destilação fracionada de uma mistura obtida pela 

fermentação do caldo da cana-de-açúcar. 

(E) Entre as principais vantagens do uso do biodiesel em relação ao urânio é o menor impacto ambiental, tendo em vista 

que esta é emissora de gases do efeito estufa, enquanto aquela não. 

 

Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

 a) É isso mesmo. O biodiesel é formado pela reação de transesterificação em óleos e gorduras com etanol. O 

éster formado é um éster de ácido graxo com o etanol. Afirmação correta. 

 b) O isótopo físsil é o mais leve (235), portanto, o objetivo do enriquecimento é aumentar o teor desse isótopo. 

Afirmação incorreta. 

 c) Os nêutrons são liberados no processo de fissão nuclear, e não na fusão nuclear. Afirmação incorreta. 

 d) A destilação fracionada tem um limite: a mistura azeotrópica. O maior teor possível de etanol de ser obtido por 

esse processo é igual a 96% em volume, porque esse é o teor da mistura azeotrópica. 

 e) A fissão nuclear do urânio, embora tenha sim impacto ambiental, não libera os gases emissores do efeito 

estufa. O conectivo este… aquele está invertido. Pequeno problema de português que tornou essa afirmação incorreta.  

Gabarito: A 

 

33ª QUESTÃO 

Um aquarista desejava medir o nível de oxigenação da água do seu aquário marinho, cujo pH era igual a 8,3. Para isso, ele 
utilizou equipamento de medição de potencial que utilizava como referência o potencial padrão da reação: 

O2 (aq) + 2 H2O () + 4 e– → 4 OH– (aq)  E0 = 0,00 V 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) A medida do potencial da água do aquário foi igual a 300 
mV superior ao potencial padrão da reação acima. Com base nesses dados, a concentração de oxigênio na água desse 
aquário é:  

Dado: log 2 = 0,30 

 

(A) 18 mg/L 

(B) 32 mg/L 

(C) 51,2 mg/L 

(D) 64 mg/L 

(E) 80 mg/L 
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Comentários  

 Vamos utilizar a equação de Nernst. 

𝐸 = 𝐸0 −
0,06

𝑛
⋅ log𝑄 

0,30 = 0,00 −
0,06

4
⋅ log (

[𝑂𝐻−]4

[𝑂2]
) 

 Vamos fazer um trabalho algébrico na equação. 

0,30 − 0,0 = −
0,06

4
{4. log[𝑂𝐻−] − log[𝑂2]} 

0,30 =
0,06

4
{4. 𝑝𝑂𝐻 + log[𝑂2] } 

 O pH foi fornecido e é igual a 8,3. Como a soma do pH com o pOH é igual a 14, podemos concluir que o pOH é 

igual a 5,7. Passando 0,06/4 para o outro lado, temos: 

0,30 ⋅ 4

0,06
= {4.5,7 + log[𝑂2] } 

 Assim, podemos extrair o logaritmo da concentração molar de O2. 

20 = 22,8 + log[𝑂2] 

∴ log[𝑂2] = 20 − 22,8 = −2,8 

 Extraindo a concentração de oxigênio, temos: 

[𝑂2] = 10−2,8 = 101,2−4 = 101,2. 10−4 = 24. 10−4 = 16.10−4 = 1,6.10−3 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

 Por fim, podemos calcular a concentração em massa, multiplicando a concentração molar pela massa molar. 

𝑀𝑂2
= 2.16 = 32 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

𝐶 (𝑂2) = 1,6.10−3. 32 = 51,2.10−3 𝑔/𝐿  =  51,2 𝑚𝑔/𝐿 

Gabarito: C 

 

34ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) A respeito das reações e sua ordem de velocidade, assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) Em uma reação de primeira ordem, a concentração do reagente decresce linearmente em função do tempo. 

(B) Em uma reação de primeira ordem, a velocidade da reação decresce com o aumento da concentração do reagente. 

(C) Em uma reação de segunda ordem, o tempo de meia-vida é constante. 

(D) Em uma reação de segunda ordem, o inverso da concentração do reagente cresce linearmente com o tempo. 

(E) Em uma reação de ordem zero, a concentração do reagente decresce exponencialmente com o tempo. 
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Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

 a) Em uma reação de primeira ordem, é o logaritmo da concentração que decrescente linearmente em função do 

tempo. Afirmação incorreta. 

 b) Em uma reação de primeira ordem, a velocidade é proporcional à concentração do reagente. Portanto, ela 

cresce com a concentração do reagente. Afirmação incorreta. 

 c) Essa é uma característica exclusiva das reações de primeira ordem. Afirmação incorreta. 

 d) Perfeito. Essa é uma característica das reações de segunda ordem. Para elas, aplica-se: 

1

𝐶
=

1

𝐶0

+ 𝑘𝑡 

 Afirmação correta. 

 e) Na reação de ordem zero, a concentração do reagente decresce linearmente em função do tempo. 

𝐶 = 𝐶0 − 𝑘𝑡 

Gabarito: D 

 

35ª QUESTÃO 

Considere a seguinte sequência de reações. 

CH3 C N
OH2+2

A NH3+

B

KMnO
4

H2

CH3 Mg
+
Cl

–

OH2

1)

2)

C

D  

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Assinale a alternativa que indica as funções orgânicas a que 
pertencem os compostos A, B, C e D. 

 

(A) álcool; alceno; cetona; amina 

(B) ácido carboxílico; aldeído; cetona; amina 

(C) álcool; alceno; aldeído; alcano. 

(D) ácido carboxílico; álcool; aldeído; alcano. 

(E) ácido carboxílico; álcool; cetona; alcano.  

 

Comentários 

 Vamos analisar as reações. 

 A: a dupla hidratação de nitrilas produz ácidos carboxílicos. 

 B: Os álcoois primários e os aldeídos podem ser oxidados transformando-se em ácidos carboxílicos. 
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 C: produz cetona, como mostrado. 

 D: a redução de composto nitrogenados em geral produz aminas. 

CH3 C N
OH2+2

NH3+

KMnO
4

H2

CH3 Mg
+
Cl

–

OH2

1)

2)

C

CH3 C

O

OH

CH3 C

O

H

CH3 CH2 NH2

CH3 C N CH3 C N
–

CH3

Mg
2+

Br
–

CH3

C
CH3

O

NH3 Mg
2+

OH
–

+ + Br
–

C  

Gabarito: B 

 

36ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Uma amostra de gás monoatômico ideal, incialmente 
submetida a uma pressão inicial de 32 atm, sofre uma expansão adiabática reversível passando de um volume inicial de 4 
L atingindo o volume final de 32 L. Assinale a alternativa que indica a temperatura final da mistura. 

 

(A) 50 atm.L 

(B) 78 atm.L 

(C) 128 atm.L 

(D) 144 atm.L 

(E) 160 atm.L 

 

Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

𝑃1𝑉1
𝛾

= 𝑃2𝑉2
𝛾
 

∴ 𝑃2 = (
𝑉1

𝑉2
)
𝛾

⋅ 𝑃1 = (
4

32
)

5
3
⋅ 32 

∴ 𝑃2 = (
1

8
)

5
3
⋅ 32 = (

1

2
)
5

⋅ 32 =
1

32
⋅ 32 = 1 𝑎𝑡𝑚 

 Por fim, vamos utilizar a expressão do trabalho de uma adiabática. 
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𝑤 =
𝑃1𝑉1 − 𝑃2𝑉2

𝛾 − 1
=

32.4 − 1.32

5
3 − 1

=
128 − 32

2/3
=

96

2/3
= 96 ⋅

3

2
= 144 𝑎𝑡𝑚. 𝐿 

Gabarito: D 

 

37ª QUESTÃO 

Considere as seguintes afirmações sobre a energia de ionização de diversos elementos da tabela periódica. 

I – A segunda energia de ionização do potássio é maior que a segunda energia ionização de cálcio. 

II – A terceira energia de ionização do chumbo excede a segunda energia de ionização em aproximadamente 33,33%. 

III – A segunda energia de ionização do hélio é aproximadamente igual a quatro vezes a energia de ionização do átomo de 
hidrogênio. 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Das afirmações acima, estão corretas: 

 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II.  

(C) Apenas III.  

(D) Apenas I e III. 

(E) Apenas II e III.  

 

Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

 I – Note que ambos pertencem ao quarto período. O potássio só tem um elétron na camada de valência, 

enquanto o cálcio tem dois elétrons na camada de valência. Assim, a segunda ionização do potássio retira um elétron do 

terceiro nível de energia, enquanto a segunda ionização do cálcio retira um elétron do quarto nível. Assim, a segunda 

energia de ionização do potássio é realmente maior que a segunda energia de ionização do cálcio. Afirmação correta. 

 II – Observe que a configuração eletrônica do chumbo é: 

𝑃𝑏: [𝑋𝑒]6𝑠24𝑓145𝑑106𝑝2 

 Assim, os dois primeiros elétrons são retirados do subnível 6p, enquanto o terceiro é retirado do subnível 6s. 

𝑃𝑏2+(𝑔) → 𝑃𝑏3+(𝑔) + 𝑒− 

𝑃𝑏3+(𝑔) → 𝑃𝑏4+(𝑔) + 𝑒− 

 Observe que a segunda ionização consiste em afastar um elétron (carga negativa) de três cargas positivas. Já a 

terceira ionização consiste em afastar um elétron (carga negativa) de quatro cargas positivas. Portanto, somente 

considerando a carga, teríamos um aumento de 33,33% na energia (pois a carga passou de +3 para +4). 

 Porém, há um fator adicional: a mudança de subnível. Como o terceiro elétron é retirado de um subnível mais 

interno, há um aumento superior na energia de ionização. Afirmação incorreta. 

 III – Da equação de Rydberg para espécies monoeletrônicas, temos: 

𝐸 = −13,6. 𝑍2 

 Assim, para o hidrogênio, Z = 1, portanto, E = –13,6 eV. Por outro lado, para o íon hélio (He+), temos Z = 2, e sua 

energia de ionização é: 
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𝐸 = −13,6. 𝑍2 = −13,6.22 = −54,4 𝑒𝑉 

 Afirmação correta. 

Gabarito: D 

 

38ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) Em uma operação militar, soldados utilizaram um fogareiro 
à base de etanol para aquecer uma amostra de 1800 g de água inicialmente a 20 °C. Sabendo que o calor específico da 
água é igual a 75 J.mol–1.K–1 e que o calor latente de vaporização é igual a 44 kJ.mol–1, determine a massa aproximada de 
etanol necessária para ferver 25% da água presente no recipiente.  

ΔHf
0 (kJ.mol–1) –278 –394 –286 

 C2H6O () CO2 (g) H2O () 

 

(A) 90 g 

(B) 120 g 

(C) 170 g 

(D) 200 g 

(E) 250 g 

 

Comentários 

Vamos calcular a variação de entalpia da reação de combustão do etanol. 

𝐶2𝐻6𝑂 (𝑙) + 3 𝑂2(𝑔) → 2 𝐶𝑂2(𝑔) + 3 𝐻2𝑂 (𝑙) 

Δ𝐻 = 𝐻𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑡𝑜𝑠 − 𝐻𝑟𝑒𝑎𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠 

Δ𝐻 = [2.𝐻𝐶𝑂2
+ 3.𝐻𝐻2𝑂] − [𝐻𝐶2𝐻6𝑂 + 3.𝐻𝑂2

] 

 Como o oxigênio é uma substância de entalpia nula, temos:  

Δ𝐻 = [2. (−394) + 3. (−286)] − [(−278) + 3.0] 

Δ𝐻 = −788 − 858 + 278 = −1368 𝑘𝐽/𝑚𝑜𝑙 

 Em seguida, vamos calcular o calor necessário para ferver a água, notando que toda a água deve ser aquecida até 

100 °C, mas somente 20% dela sofre vaporização. 

𝑛𝐻2𝑂
=

𝑚𝐻2𝑂

𝑀𝐻2𝑂

=
1800

18
= 100 𝑚𝑜𝑙 

𝑄 = 𝑄𝑠𝑒𝑛𝑠í𝑣𝑒𝑙 + 𝑄𝑙𝑎𝑡𝑒𝑛𝑡𝑒 

 Então, podemos obter as duas partes do calor necessário para aquecer a água. 

𝑄𝑠𝑒𝑛𝑠í𝑣𝑒𝑙 = 𝑛. 𝑐. Δ𝑇 = 100.75. (100 − 20) = 100.75.80 = 600000 𝐽 = 600 𝑘𝐽 

𝑄𝑙𝑎𝑡𝑒𝑛𝑡𝑒 = 𝑛. 𝐿 = 100.44 = 4400 𝑘𝐽 

 Portanto, o calor pedido é: 
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𝑄 = 600 + 4400 = 5000 𝑘𝐽 

 Então, podemos calcular o número de mols de etanol necessários para essa liberação de energia. 

𝑄 = 𝑛. Δ𝐻 ∴ 𝑛 =
𝑄

Δ𝐻
=

5000

1368
= 3,65 𝑚𝑜𝑙 

 Para calcular a massa de etanol, precisamos da sua massa molar. 

𝑀𝐶2𝐻6𝑂
= 2.12 + 6.1 + 1.16 = 46 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

𝑚𝐶2𝐻6𝑂
= 𝑛.𝑀 = 3,65.46 = 168 𝑔 

Gabarito: C 

 

39ª QUESTÃO 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) As reações de substituição nucleofílica e eletrofílica são 
muito importantes na síntese orgânica. Assinale a alternativa que apresenta a afirmação ERRADA sobre elas. 

 

(A) A velocidade da substituição eletrofílica com o fenol é significativamente maior que a velocidade da substituição 

eletrofílica no tolueno. 

(B) Na reação entre o benzeno e o propeno, catalisada por ácido sulfúrico, ocorre o ataque eletrofílico por um carbocátion 

secundário. 

(C) A substituição nucleofílica tende a ser mais rápida em haletos insaturados, como o cloreto de vinila e o cloreto de fenila.  

(D) Com o aumento da temperatura, o rendimento da substituição nucleofílica do cloreto de isopropila diante do hidróxido 

de potássio diminui.  

(E) O CF3– é um grupo metadirigente. 

 

Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

 a) O fenol tem o grupo –OH, que tem pares de elétrons, portanto, é um grupo ativador muito mais forte que o –

CH3, que não tem pares de elétrons. Afirmação correta. 

 b) Muito bem descrito o mecanismo da reação. 

 c) Na realidade, haletos insaturados não sofrem reações de substituição nucleofílica, porque eles são grupos 

removedores de elétrons mais fortes que os radicais alquila, o que dificulta a saída do cloro. Afirmação incorreta. 

 d) O aumento de temperatura favorece a reação de eliminação, que produz o propeno. Afirmação correta. 

 e) Esse grupo é metadirigente, porque é muito eletronegativo, e o carbono está bastante oxidado. Afirmação 

correta. 

Gabarito: C 
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40ª QUESTÃO 

A cisplatina é um agente utilizado no tratamento de diversas neoplasias. Ela é um composto inorgânico, que apresenta a 
geometria quadrada plana, como mostrada a seguir.  

 

(Estratégia Militares 2021 – Inédita – Prof. Thiago Cardoso) A respeito dessa molécula, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A hibridização da platina é sp³d². 

(B) O número de oxidação da platina é igual a +4. 

(C) Apresenta um enantiômero. 

(D) Apresenta três diastereoisômeros planos. 

(E) O ângulo de ligação é exatamente igual a 90°. 

 

Comentários 

Vamos analisar as afirmações. 

 a) Na geometria quadrada plana, a platina tem que apresentar dois pares de elétrons não ligantes. Portanto, ela 

tem hibridização sp³d ou octaédrica. 

 b) A amônia é uma molécula neutra. Inclusive, a ligação entre a amônia e a platina é dativa, portanto, não se 

pode dizer que a platina perde elétrons para a amônia. Portanto, o número de oxidação da platina é: 

𝑥 + 2. (−1) + 2.0 = 0 ∴ 𝑥 = 2 

 c) Essa molécula é plana, portanto, não pode apresentar enantiômeros, pois tem um plano de simetria, que é o 

próprio plano da molécula. 

 d) Na realidade, ela só apresenta um diastereoisômero, que seria a transplatina, em que os dois grupos Cl e os 

dois grupos amônia estão de lados opostos.  

 e) Como as ligações Pt – Cl e Pt – NH3 são diferentes, não se pode dizer que a molécula é equilibrada e que todos 

os ângulos de ligação são iguais a 90°. Haverá pequenas diferenças. 

Gabarito: A 

 


